

# 新周期、新面孔、新策略

## ——新一届中国女排阔步启程

新华社记者 王镜宇 李春宇 韦骅



中国队球员张籽萱（前右）在比赛中传球。  
新华社记者 鞠焕宗 摄



中国队球员在赛后向观众致意。  
新华社记者 韩岩 摄

2025年世界女排联赛北京站的争夺6月8日落幕，新一届中国女排取得了2胜2负的成绩。在新的周期，一批年轻的新面孔给人留下了较为深刻的印象，主教练赵勇大胆启用新人的勇气也值得称道。

本站比赛最令人惊喜的是张籽萱、陈厚羽、唐欣、王奥芊等新人朝气蓬勃的表现。

张籽萱首次为成年国家队征战就担任主力二传，展现了超出自己年龄的成熟度；陈厚羽搭档王媛媛组成副攻线，表现中规中矩；唐欣、王奥芊在替补登场时均有亮眼表现，让人耳目一新；此外，董禹含、杨舒茗虽然出场机会不多，也能大胆发挥自身水平。

除了朝气之外，这支集中不到两个月的新军还展现出了团结和韧劲。久经战阵的龚翔宇、王媛媛、王梦洁如定海神针，在巴黎奥运会周期崭露头角的吴梦洁、庄宇珊初挑大梁，初出茅庐的小将们奋勇争先。赢比利时、克法国自不必说，输给波兰队和土耳其队的两场球也给对方制造了很大威胁，内容可圈可点。在与土耳其队的第三局比赛中，年轻的女排姑娘们落后8分实现逆转，气势如虹、难能可贵。

年轻队员表现惊艳的背后是主教练赵勇大胆启用新人的策略和决心。一方面，巴黎奥运会之后中国女排更新换代迫在眉睫。另一方面，U系列国际赛事中涌现出一批新人生逢其时。去年率队夺得U17世锦赛冠军的赵勇利用自己熟悉年轻队员的优势，不仅将张籽萱和

陈厚羽提拔到首发阵容，还根据场上需要随时给与其他替补球员机会。从北京站的4场比赛来看，新人们的表现普遍比预期沉稳。值得一提的是，这些年轻队员赛后在混合区面对记者们侃侃而谈、毫不怯场，展现出“00后”球员的风采。

新一届中国女排开局良好、起点不低。不过，年轻队伍的稚嫩和缺乏经验也显而易见。她们既能在落后8分的情况下上演大翻盘，也会在24:20领先的情况下被对手逆转，这些都是成长过程中必经的磨砺。王奥芊说，手握赛点的时候有点着急了，进攻的意图太过明显，导致连续被拦死。抛开胜负不谈，对土耳其队的比赛给姑娘们上了“胜不骄、败不馁”的生动一课。

新的奥运周期才刚刚开始。跟中国队一样，国外球队的很多队员也是第一次入选成年队、第一次参加世界女排联赛。在这个夏天，很多球队的阵容还会有很大变化，大家都在演练新人、锻炼队伍。中国女排的表现让我们感到欣喜，但是队伍重建的过程会很漫长。我们既要有信心，也要有耐心。

五局惜败于土耳其队之后，主教练赵勇一方面表示队伍确实打得不错，另一方面也流露出未能取胜的遗憾和不甘。不难看出，这位初掌国家队帅印的教头志存高远。在新的周期，有了新气象的中国女排阔步启程、未来可期，让我们继续为她们喝彩。

# 2025

# 全国普通高校招生咨询会

2025 National College Enrollment Consultation

时间：6月26日

地点：泰山国际会展中心

电话：18853886228 (何老师)

主办单位：泰安日报社 泰安传媒集团

承办单位：泰安市泰山国际会展中心